

# 香港创科跑出“加速度”—— “创科才是香港未来发展的关键”

国家“十四五”规划明确支持香港建设国际创新科技中心。今年以来，在中央政府大力支持和香港特区政府的积极推动下，内地与香港创科合作愈加紧密，香港创科发展势头向好。香港特区政府正积极打造蓬勃的创科生态圈，全力、全速把香港建设成为具有影响力的国际创科中心。

## 社会创科氛围日益浓厚

4月底，第48届日内瓦国际发明展上，来自香港高校、研发中心、科技企业等近500名代表破纪录地提交了293个项目，并斩获历届最多的大奖。来自香港大学的人工智能异常状况侦测技术团队收获颇丰。在团队成员江颂涛看来，香港的创新突破令人鼓舞，更重要的是，这向社会释放一个信号：从事创科也可成就一番事业，受人尊重并获得国际认可。

“培育创新文化至关重要。政府的支持能够开拓年轻人视野，培养他们创造性的思维方式。”他说。

去年底，特区政府公布的《香港创新科技发展蓝图》为香港未来5至10年的创科发展制订了清晰的发展路径和系统的战略规划，其中提出多项措施以普及创科文化，提升整体社会创科氛围。

“以前香港有句话：‘high tech 搵嘢，low tech 捞嘢’，即谁沾手高科技行业，谁就吃香；谁从事低科技行业，反而盈利。这种情况已经发生变化。特区政府和市民都已经认识到，创科才是香港未来发展的关键。”香港城市大学国家贵金属材料工程技术研究中心香港分中心主任吕坚说。

4月中旬，一系列重要活动将香港的创科氛围推向高潮。会展中心内，首届香港国际创科展、数字经济峰会、香港Web3嘉年华等接连举办。

“这次来香港，明显感觉到特区政府对创新持有更加包容开放的态度。不少创业者打算在这里设立公司。”前来香港参加Web3嘉年华的万向区块链业务负责人曾冬说。

更多创科企业和人才在香港汇聚。今年3月，德勤在香港科学园设立创新及资产研发中心，计划未来3年投放逾2亿港元用于创新科技举措和人才发展等。数码港内，Web3生态蓬勃发展，目前已有超过150家Web3企业入驻，今年以来增加六成。

## 创科合作空间不断拓宽

5月初，香港理工大学一间可以容纳超过百人的演讲厅内座无虚席，来晚的学生找不到座位，便站在后排或坐在台阶上认真听讲。

演讲台上，深圳医学科学院创始院长、知名



图为前海深港青年梦工场。

新华社记者 黄国保摄

结构生物学家颜宁用一个多小时讲解蛋白质的前沿研究，并寄语青年科学家要拥有伟大理想和远大的志向。

理工大学职员黄超在台下认真做起了笔记。“颜宁是许多学生的榜样，这可是难得的‘追星’机会。”他说。

随着内地与香港恢复全面通关，粤港澳大湾区的科研交流与创科合作愈加紧密。4月底在深圳举行的首届光明科学城论坛上，香港科技大学校长叶玉如说，香港有雄厚的科研能力，而深圳有完善的产业链，深港创科优势互补，可以整合全国乃至全球的创科资源，构建世界级的创科生态。

科研人才往来更加便捷、河套深港科技创新合作区等平台建设持续推进、在港国家重点实验室布局加速优化……在人员、政策、项目等各个层面，香港创科都在加快融入国家发展大局。

今年3月，科技部与香港特区政府签署了《内地与香港关于加快建设香港国际创新科技中心的安排》，推动内地与香港科技创新合作迈入新阶段，助力香港早日建成国际创新科技中心。

“国家一直是香港创科发展最强大的后盾，香港也将更加主动融入国家的科技发展。”特区政府创新科技及工业局局长孙东说。

## 港青创业热情愈发高涨

内地与香港恢复全面通关以来，香港创科教育中心项目设计经理苏诺为的日程满满。2月，他

与青年创业者北上深圳，参访“独角兽”企业与初创公司；3至4月，他与团队多次往返东莞、重庆等地，为香港创业者拓展更广阔的供应链资源。就在上周，团队带领一批香港创业青年前往澳门，参加在那里举办的一个国际科技创新博览会。

“香港青年的创业热情高涨。中心即将启动夏季创业营，已经有近千名高校学生关注，报名非常踊跃。”苏诺为说。

大湾区内地城市也正在成为香港青年创业的热土。4月下旬，由李家超率领的香港访问团到访深圳前海深港青年梦工场。在香港青年创办的咖啡店，李家超品尝了浓郁的咖啡和美味小吃。

“我很高兴看到香港青年能够在大湾区内地城市开拓自己的天空，实现创业美梦。”李家超在社交媒体上说。

据了解，特区政府通过“粤港澳大湾区青年创业资助计划”“粤港澳大湾区创新创业基地体验资助计划”等方式，支持有志创业的青年到大湾区其他城市发展。其中，粤港澳大湾区青年创业资助计划已经批出约1.3亿港元，招募了217支青年创业团队，落户在香港、广州、深圳、东莞、惠州等大湾区城市。

李家超说，青年是香港的未来、希望及栋梁，更是推动社会及经济长远发展的引擎。“我十分乐见这些香港青年在发展自己喜欢的事业之余，同时能贡献社会，回报国家。我也鼓励更多香港青年把握机遇，勇敢追梦。”

(据新华社香港电 记者陆芸)

# 新党：有勇气承担时代使命 推动两岸和平统一

据新华社台北电（记者陈君、尚昊）新党6月9日在台北举行新闻发布会介绍近日参访大陆成果。新党主席吴成典表示，“台独”没有出路，新党旗帜鲜明主张和平统一。两岸同胞都是中国人，要坚决反对“台独”，携手促进和平统一、民族复兴。

5月31日至6月7日，吴成典带领新党代表团赴大陆参访交流，并出席“两岸关系前瞻与思考”研讨会。据代表团成员、新党发言人陈丽玲介绍，代表团就台胞、台商、台生、陆配，以及关系两岸经济、民生、交通、就业、就学等领域问题，与大陆有关方面进行了沟通，并获积极回应。

据介绍，新党将推动打造两岸共同市场，鼓励台胞、台商、台青参与“一带一路”建设、大陆乡村振兴建设项目，强化对大陆台商服务等。

吴成典说，这次参访让他深刻感受到大陆的诚意和善意。两岸都是炎黄子孙，“台独”是走不通的绝路，台湾不能走向“兵凶战危”的险境。台湾同胞要认识到“台独”危害台海和平稳定，损害自身利益福祉。

今年是新党成立30周年。吴成典说，30年来，新党的宗旨没有改变，那就是“一国两制、和平统一”。新党有勇气承担时代使命，推动两岸实现和平统一。两岸同胞要减少敌意，增加善意，携手走上民族复兴的光明大道。

# 李家超：香港发挥所长推动人民币国际化

据新华社香港电（记者陆芸）香港特区政府行政长官李家超6月9日在香港举行的2023财新夏季峰会上发表视频致辞时表示，香港作为全球最大的离岸人民币业务枢纽，有充分条件和能力在推动人民币国际化的进程中发挥所长。

李家超说，香港有坚实基础进一步强化离岸人民币业务。香港将积极推动人民币证券在港的发行和交易，并支持更多内地机构到香港发行离岸人民币债券。

香港特区政府财政司司长陈茂波出席峰会时表示，在可见的未来，相信会有更多的国际贸易以人民币结算，也将有更多的国家会增加人民币作为储备货币的比例。香港未来将大力优化相关市场基建，建设更蓬勃的离岸人民币生态圈，提供更多的投资产品和风险管理产品。

根据特区政府数据，截至今年3月，香港人民币存款约有9500亿元人民币。全球约75%的离岸人民币支付款额经香港处理，为全球离岸人民币交易和金融活动提供流动性支持。

香港交易所此前宣布，计划于6月19日推出“港币—人民币双柜台模式”及“双柜台庄家机制”。相关措施是香港发展多元化人民币计价产品的重要一步，将便利人民币在港股市场交易中的使用，拓宽人民币投资产品范围。

2023财新夏季峰会以“营造开放新格局”为主题，与会嘉宾就人民币国际化、粤港澳大湾区高质量发展、人才与创科发展等议题进行讨论。

# 粤港澳18支龙舟队“非遗日”东莞竞渡



图为东莞万江街道龙舟队在比赛中。新华社记者 黄国保摄

据新华社广州电（记者苟洪景、邓瑞璇、黄国保）粤港澳大湾区（广东）龙舟邀请赛6月10日在广东省东莞市沙田镇开赛。恰逢“文化和自然遗产日”，比赛以传统龙舟文化为纽带，推动粤港澳大湾区人文交流，促进非遗保护传承。

本次邀请赛共有来自粤港澳的18支男女混合龙舟队伍参加，其中包括香港警察队、澳门独木舟会龙舟队等9支港澳龙舟队伍，按国际大赛惯例进行一艇22人的标准龙比赛。

18支龙舟队伍、540多名运动员同江竞渡。经过激烈角逐，东莞沙田龙舟队、沙田·香港同心会龙舟队、广州老友龙舟队分获邀请赛冠亚军。

“希望通过‘龙’会，增强与大湾区同胞们的联系互动，传承和弘扬中华优秀传统文化。”澳门独木舟会龙舟队领队李燕堂说。该队队员们表示，在比赛时都拼尽全力，同舟同心向前划，没有留下遗憾，感觉比赛十分刺激。

活动还邀请了香港同乡会、港澳青年代表和行业代表等现场观赛，粤港澳龙舟爱好者共赴龙舟盛宴，以“龙”会友联结同袍情谊。

除龙舟邀请赛外，活动现场当天还举办了岭南水韵沉浸式实景演出、广东省第四届非遗购物节、粤港澳非遗生活节、东莞龙舟锦标赛等，展示近年来广东非遗保护成果，推广岭南水乡文化，促进粤港澳大湾区人文交流。

# 珠海澳门联合举办“友城青年说”活动

据新华社广州电（记者魏蒙）青春“友”能量，同心护地球。2023年珠海“友城青年说”主题对话交流活动，6月9日在广东珠海拉开帷幕。来自珠海、澳门及多个国际友城的青年，以云端对话等形式，传播绿色发展理念。

这一活动吸引了来自珠海、澳门，以及澳大利亚、俄罗斯、韩国、美国、加拿大、菲律宾、意大利、柬埔寨和泰国等国家和地区的近200名青年参加。

在活动现场，参与者以“绿色使者”的身份线上线下联动，分享关于推动绿色可持续发展的独到见解、精彩创意和生动事例，展现当代青年对于全球生态文明建设的使命和担当。

他们讲述了参与环保项目的故事，交流各自城市在生态社区建设、海洋生态保护、碳中和碳达峰等领域的创新实践，表达爱地球、护地球的心声，号召全球青年弘扬绿色低碳环保理念，共担绿色发展责任，以实际行动为全球绿色发展事业汇聚青春正能量。

珠海外事局局长童曼说，“友城青年说”是珠海外事局携手澳门特区政府政策研究和区域发展局创办的国际友城青年品牌交流活动，旨在深化中外友好合作，为友城青年全方位、深层次了解世界、融入世界、拥抱世界、打造加强交流、增进理解、发展友谊的平台。

澳门特区政府政策研究与区域发展局局长张作文认为，迄今已成功举办两届的“友城青年说”活动，已成为珠澳两地推动友城合作机制创新和友城资源共享，通过合作共建友城交流网络、共促粤港澳大湾区建设的又一实践平台。



# 两岸同源 共盼团圆

6月9日至11日，两岸题材音乐剧《恋曲》在北京进行为期3天共5场的首轮演出。该剧由四川文化艺术学院出品，北京甲丁文化发展有限公司与四川文化艺术学院联合制作，同时获得北京海峡两岸民间交流促进会、四川省海峡两岸交流促进会、绵阳市台胞台属联谊会的支持。

《恋曲》运用“戏中戏”的结构方式，讲述歌曲《阿里山的姑娘》（又名《高山青》）词作者、大陆四川籍青年邓禹平入台后终生难以返乡，和家乡恋人跨越海峡、一生守望的故事。在“人生如戏，戏如人生”的演绎中，在两个时代、两代青年寻找爱情、守望爱情的心声表达中，抒发两岸同胞同根同源、共盼团圆的家国情怀。图为首演剧照。

演出方供图

# 香港举办纪念汪辜会谈三十周年论坛

刘大炜

由香港两岸客家研究中心主办的纪念汪辜会谈三十周年论坛近日在香港举行。论坛邀请来自香港、台北、上海、厦门等地的专家学者从汪辜会谈的历史发展、现实意义与启示等方面展开交流与探讨。

台湾陆委会前主委、中华教育文化经贸促进总会会长张京育在主题演讲中分析了当前两岸及国际局势后指出，汪辜会谈对两岸的和平交流、互动具有不可言喻的重要性。他认为，这场会晤的代表意义之一是“爱与和平”，两岸人民都属于中华民族、炎黄子孙，均有和平发展、休戚相关、祸福与共的情愫，有共同的乡愁、民族的爱以及期望两岸和平发展的愿景，后辈之人应铭记于心。

中评智库基金会执行长、中国评论通讯社总编辑罗祥喜阐述了汪辜会谈的现实意义。罗祥喜表示，汪辜会

谈所反映的政治智慧和协商精神启迪着两岸关系的现实与未来；其一，两岸对话和协商需要共同的政治基础，即承认两岸同属一个国家。其二，不需对两岸关系感到悲观，相信两岸中国人有能力、有智慧解决自己的问题。其三，两岸关系和平发展的基本态势没有改变。

厦门大学台湾研究院副院长李焯重点讲解了“九二共识”与汪辜会谈的历史渊源。他指出，汪辜会谈彰显了“九二共识”作为两岸关系和平发展政治基石的重要地位。“九二共识”的核心是坚持一个中国，精髓是求同存异，其名称与内涵不可混淆。没有这个共识，汪辜会谈就难以成行。

华东师范大学两岸交流与区域发展研究所所长仇长根表示，30年前的汪辜会谈开启未来两岸关系发展回归正道。会谈揭开了以“对话取代对抗”、以“协

商促进合作”的序幕。当前和未来，“两会”（即海协会与海基会）协商谈判仍是推动两岸关系和平发展的重要途径，也是为最终妥善解决台湾问题创造条件的唯一正确道路。

中华教育文化经贸促进总会执行长张永山作为30年前汪辜会谈的亲历者，在论坛上分享了个人对于会谈的感受。他说，会谈的另一个重要意义是“团结”。两岸没有解不开的结，只有团结才能抵御外来的挑拨、引诱、分化。在相互尊重扶持、互利互惠合作之下，中华民族的复兴一定能成功。

上海福寿园人文纪念馆馆长伊华也在论坛上与大家分享。她介绍了海协会前会长汪道涵逝世后埋葬于上海福寿园前后发生的故事。她说：“两岸之道，唯和与合，这是汪老当年追忆辜老时留下的文字。”